


Sejam:   𝒖 = 𝒙𝟏𝒊 + 𝒚𝟏𝒋 + 𝒛𝟏𝒌  𝑒  

                 𝒗 = 𝒙𝟐𝒊 + 𝒚𝟐𝒋 + 𝒛𝟐𝒌 
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Sejam:   𝒖 = 𝒙𝟏𝒊 + 𝒚𝟏𝒋 + 𝒛𝟏𝒌  𝑒  

                 𝒗 = 𝒙𝟐𝒊 + 𝒚𝟐𝒋 + 𝒛𝟐𝒌 

O produto escalar, denotado por  𝒖 ∙ 𝒗, é a operação: 
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𝒖 ∙ 𝒗 = 𝒙𝟏𝒙𝟐 + 𝒚𝟏𝒚𝟐 + 𝒛𝟏𝒛𝟐 



Sejam:   𝒖 = 𝒙𝟏𝒊 + 𝒚𝟏𝒋 + 𝒛𝟏𝒌  𝑒  

                 𝒗 = 𝒙𝟐𝒊 + 𝒚𝟐𝒋 + 𝒛𝟐𝒌 

O produto escalar, denotado por  𝒖 ∙ 𝒗, é a operação: 

 
 
 

O resultado do produto escalar é um número real. 
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𝒖 ∙ 𝒗 = 𝒙𝟏𝒙𝟐 + 𝒚𝟏𝒚𝟐 + 𝒛𝟏𝒛𝟐 



a) Sendo : 𝒖 = 𝟑𝒊 − 𝟓𝒋 + 𝟖𝒌  e  𝒗 = 𝟒𝒊 − 𝟐𝒋 − 𝒌 

calcular o produto escalar  𝒖 ∙ 𝒗. 

 

b) Dados  𝒖 = (𝟒, ∝,−𝟏)  e  𝒗 = (∝, 𝟐, 𝟑) e os 

pontos 𝑨 = (𝟒,−𝟏, 𝟐)  e  𝑩 = (𝟑, 𝟐, −𝟏) 

determinar ∝ tal que: 

𝒖 ∙ 𝒗 + 𝑩𝑨 = 𝟓 
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Em que  𝒙, 𝒚, 𝒛 são os componentes de 𝒗  na base 

canônica  𝐂 = 𝒊 , 𝒋 , 𝒌 ; 

 

Se  𝒗 = 𝒙𝒊 + 𝒚𝒋 + 𝒛𝒌   ou   𝒗 = (𝒙, 𝒚, 𝒛) 
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Em que  𝒙, 𝒚, 𝒛 são os componentes de 𝒗  na base 

canônica  𝐂 = 𝒊 , 𝒋 , 𝒌 ; 

O módulo desse vetor ( 𝒗 ) é definido por: 

 

Se  𝒗 = 𝒙𝒊 + 𝒚𝒋 + 𝒛𝒌   ou   𝒗 = (𝒙, 𝒚, 𝒛) 
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𝒗 = 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝒛𝟐   



O versor 𝒖 de um vetor 𝒗 é um vetor unitário na 

mesma direção e sentido de 𝒗. 
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O versor 𝒖 de um vetor 𝒗 é um vetor unitário na 

mesma direção e sentido de 𝒗. 

 

Calculado por: 
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Versor   →     𝒖 =
𝒗

𝒗
 



a) Dado o vetor  𝒗 = (𝟐, 𝟏, −𝟐),  mostrar que seu 

versor 𝒖 é um vetor unitário de mesmo sentido 

de 𝒗. 

 

b) Determinar o número real ∝ para que o vetor 

𝒗 = (∝,−
𝟏

𝟐
,
𝟏

𝟐
)  seja unitário. 



Sejam os vetores  𝒖 = (𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏),  𝒗 = (𝒙𝟐, 𝒚𝟐, 𝒛𝟐),     

                               𝒘 = (𝒙𝟑, 𝒚𝟑, 𝒛𝟑) e  m ∈ ℝ 
1.  𝒖 ∙ 𝒖 ≥ 0 

 𝒖 ∙ 𝒖 = 0  se e somente se  𝒖 = 𝟎 
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Sejam os vetores  𝒖 = (𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏),  𝒗 = (𝒙𝟐, 𝒚𝟐, 𝒛𝟐),     

                               𝒘 = (𝒙𝟑, 𝒚𝟑, 𝒛𝟑) e  m ∈ ℝ 
1.  𝒖 ∙ 𝒖 ≥ 0 

 𝒖 ∙ 𝒖 = 0  se e somente se  𝒖 = 𝟎 

2.  𝒖 ∙ 𝒗 = 𝒗 ∙ 𝒖       (comutativa) 
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Sejam os vetores  𝒖 = (𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏),  𝒗 = (𝒙𝟐, 𝒚𝟐, 𝒛𝟐),     

                               𝒘 = (𝒙𝟑, 𝒚𝟑, 𝒛𝟑) e  m ∈ ℝ 
1.  𝒖 ∙ 𝒖 ≥ 0 

 𝒖 ∙ 𝒖 = 0  se e somente se  𝒖 = 𝟎 

2.  𝒖 ∙ 𝒗 = 𝒗 ∙ 𝒖       (comutativa) 

3.  𝒖 ∙ (𝒗 + 𝒘) = 𝒖 ∙ 𝒗 + 𝒖 ∙ 𝒘    (distributiva)  
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Sejam os vetores  𝒖 = (𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏),  𝒗 = (𝒙𝟐, 𝒚𝟐, 𝒛𝟐),     

                               𝒘 = (𝒙𝟑, 𝒚𝟑, 𝒛𝟑) e  m ∈ ℝ 
1.  𝒖 ∙ 𝒖 ≥ 0 

 𝒖 ∙ 𝒖 = 0  se e somente se  𝒖 = 𝟎 

2.  𝒖 ∙ 𝒗 = 𝒗 ∙ 𝒖       (comutativa) 

3.  𝒖 ∙ (𝒗 + 𝒘) = 𝒖 ∙ 𝒗 + 𝒖 ∙ 𝒘    (distributiva)  

4.  𝒎 𝒖 ∙ 𝒗 = 𝒎 𝒖 ∙ 𝒗 = 𝒖 ∙ (𝒎 𝒗)   (distributiva)  
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Sejam os vetores  𝒖 = (𝒙𝟏, 𝒚𝟏, 𝒛𝟏),  𝒗 = (𝒙𝟐, 𝒚𝟐, 𝒛𝟐),     

                               𝒘 = (𝒙𝟑, 𝒚𝟑, 𝒛𝟑) e  m ∈ ℝ 
1.  𝒖 ∙ 𝒖 ≥ 0 

 𝒖 ∙ 𝒖 = 0  se e somente se  𝒖 = 𝟎 

2.  𝒖 ∙ 𝒗 = 𝒗 ∙ 𝒖       (comutativa) 

3.  𝒖 ∙ (𝒗 + 𝒘) = 𝒖 ∙ 𝒗 + 𝒖 ∙ 𝒘    (distributiva)  

4.  𝒎 𝒖 ∙ 𝒗 = 𝒎 𝒖 ∙ 𝒗 = 𝒖 ∙ (𝒎 𝒗)   (distributiva)  

5.  𝒖 ∙ 𝒖 = 𝒖 𝟐 

Prof. Henrique A M Faria 



O cosseno do ângulo entre dois vetores   𝒖  e   𝒗   
é definido  pela razão entre o produto escalar e 
os módulos destes vetores. 
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O cosseno do ângulo entre dois vetores   𝒖  e   𝒗   
é definido  pela razão entre o produto escalar e 
os módulos destes vetores. 
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𝒄𝒐𝒔𝜽 =
𝒖 ∙ 𝒗

𝒖 𝒗
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Se 𝒖 ∙ 𝒗 > 0,   cosθ > 0  
             𝟎 ≤ 𝜽 < 𝟗𝟎° 
 
 
 
 
 
      



Prof. Henrique A M Faria 

Se 𝒖 ∙ 𝒗 > 0,   cosθ > 0  
             𝟎 ≤ 𝜽 < 𝟗𝟎° 
 
 
Se 𝒖 ∙ 𝒗 < 0,   cosθ < 0   
         𝟗𝟎° < 𝜽 ≤ 𝟏𝟖𝟎° 
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Se 𝒖 ∙ 𝒗 > 0,   cosθ > 0  
             𝟎 ≤ 𝜽 < 𝟗𝟎° 
 
 
Se 𝒖 ∙ 𝒗 < 0,   cosθ < 0   
         𝟗𝟎° < 𝜽 ≤ 𝟏𝟖𝟎° 
 
 
 
     Se 𝒖 ∙ 𝒗  = 0   cosθ = 0 
               𝜽 = 𝟗𝟎° 
 



𝜽 (graus) 𝜽 (rad) sen𝜽  c𝐨𝐬𝜽  t𝐠𝜽 =
sen𝜽  
cos𝜽  
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𝜋

6
 

1

2
 

3

2
 

3

3
 

45 
𝜋

4
 

2

2
 

2

2
 1 

60 
 

𝜋

3
 

3

2
 

1

2
 3 



a) Calcular o ângulo entre os vetores   𝒖 = 𝟏, 𝟏, 𝟒  

e  𝒗 = (−𝟏, 𝟐, 𝟐). 

 

b) Determine um vetor 𝒗 ortogonal aos vetores   

𝒗𝟏 = 𝟏,−𝟏, 𝟎  e   𝒗𝟐 = (𝟏, 𝟎, 𝟏). 

 

Respostas:  a) 𝜽 = 𝟒𝟓°     b) 𝒗 = (1,1 − 1)   



a) Sabendo que   𝒗 = 𝟐, 𝟏,−𝟏  forma um ângulo 

de 60° com o vetor 𝑨𝑩, definido pelos pontos 

𝐴 𝟑, 𝟏,−𝟐  e 𝐵 𝟒, 𝟎,𝒎 , calcule 𝒎. 

 

b) Calcule os produtos escalares entre os vetores 

da base canônica: 𝒊 ∙ 𝒋 , 𝒋 ∙ 𝒌 e 𝒌 ∙ 𝒊 . 

 

Respostas:  c) 𝒎 = −𝟒 
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